

# 自酿的后果

这是一个真实的故事,故事就发生在我身边。在我家住的那个单元楼里,住着一个姓马的叔叔,在矿上的掘进队工作,还是个工长呢。他有一个漂亮的妻子和一个和我年龄差不多的小女孩,一家三口其乐无穷,可是一起意外的事故,拆散了这个幸福的家庭。

那是前年的一个夏天,马叔和以往一样高高兴兴的走出家门去上班,开完班前会就带领工人下井了,在工作面掘进架棚时,由于顶板不好,压力比较大,当时安监员告诉马叔要先打个临时顶子,可为了赶进度,马叔没有听安监员的话,贸然带领一个工人就开始架棚,可没有干一会事故发生了,顶板冒落将刚架起的棚子推倒了,马叔和那个工人被压在了下面,等别人把马叔和那个救出来送到医院,那位工人的一条腿保不住了,马叔的两条腿全部截肢,从此,马叔不仅告别了自行车,也告别了他朝夕相处的工友,离开了工作岗位,在家休养,整天和轮椅为伴。没有过多久,马婶也和他离婚,进入了别人的家庭,成了别人的新娘。一个好端端的家庭就这样支离破碎,失去了往日的温馨和那欢笑声。他们家里有的只是马叔那时常的叹息声和经常向孩子发无明火的怒吼声。

由于马叔失去了工作,每月只有靠那微薄的基本工资来维系生活,而且,他还染上了喝酒的不良习惯,一天酒瓶子不离手,成天喝的醉醺醺的,没有钱他就变卖家里的东西,最后家里实在没有什么可买的东西了,他就去偷。孩子他根本就不管,由于家里没有别的收入,马叔还天天喝酒,孩子读书的学杂费也不给交,基本都是邻居帮忙给垫付的,后来,马叔根本就不让孩子去上学了,让孩子去拣破烂卖钱给他打酒喝。一个刚刚10岁多的孩子,而且,还是一个小女孩,原本应该在父母的呵护下在宽敞明亮的教室里

读书,可她却过早的失去这样美好的时光,干起了与她年龄根本就不相符的事情。那原本幼嫩漂亮的小脸蛋,整天灰土土的,一点光泽都没有,由于营养不良,她原来那头浓密漆黑的秀发变的枯黄稀疏,那双美丽的大眼睛也变的暗淡无光,还经常挂满了泪花,原来那双胖乎乎的小手,变的就象鸡爪子似的,又黑又细,一件很久都没有洗过的衣服,成了她四季的行头。每天天不亮她就被父亲赶出家门,背起那个硕大、脏兮兮、充满异样味道的编制袋,手里拿着个小钩子走上了街头,开始她一天漫长而苦难的童年生活。夏天还好过,到了冬天,她的处境就难了,西北风一刮,她那瘦小的身躯在风雪中徘徊,在每个垃圾箱里寻找纸张和别人家废弃的物品,每天忍受着饥饿和劳累,回到家还要做饭、照顾父亲,一个刚刚懂事的孩子过早的担当起了家庭的重任,有的时候还要忍受父亲的谩骂和毒打,只有到了夜晚,躺在被窝里,在睡梦中回想起过去父母一家团圆的那段美好的时光,泪水经常打湿她的枕巾,然而,醒来还要重复她那似乎永远也做不完的家务和那走街串巷的“破烂王”的生活。去年的夏天,她父亲由于偷盗被法院判了刑,爷爷奶奶也不要她,她成了一个真正的孤儿,就象街上那一条被人遗弃的小狗,没有人管,没有人问,她真不知道自己明天会是什么样子,她也不敢去想,她唯一所想的,今天能不能拣到垃圾,把它换成钱,好填饱自己的肚子。

孩子是无辜的,是谁毁灭了她幸福的家庭?是谁葬送了她美好的童年?是她的父亲,一个违章者,一个事故的酿造者。为了你的生命,为了你的家庭,为了你的家人,别在违章指挥,违章作业了,千万不要因为你一时的冲动,一时的莽撞,而忽视安全酿成事故,给自己和家庭及亲人造成痛苦。

作者单位 水峪煤业宣传部提供



丰收

温小康 摄

站在故乡的小桥,东看朝霞升起,西望落日余辉,静听河水流淌,心中都会有一种快意。每每这种时候,就连一阵微风拂过小河边的竹梢,都会听到竹子的吟唱,一如美女那双纤纤玉手拂过脸庞,心中总会泛起惬意的涟漪。这是一种令人窒息、无法抵挡的故乡情结。站到这里,每一个游子,无论富贵贫贱,无论远行何处,都永远无法忘记自己来自何处。

河水经久不息,儿时的河水已随风越过万水千山,汇流大海。只有故乡的那条小河,风雨无阻,痴心不改,依旧还在守望

## 乡音无改

南方

那片土地,那片天空。蛙声清脆,蝉鸣声声,水声潺潺,犹如呢喃、吟唱的乡音,一入记忆,便再无消失的理由。

四十年,足以改变很多东西,不变的唯有乡音,无改的也有乡音。

乘一叶扁舟,霞光中撒网一捞,都是满满的、碎碎的回忆,竟如珍珠一般。

作者单位 工程公司

## 一次华丽的转身

王俊

你苦恼挣扎,喜悦伤感,拖着疲惫的身体行走在人生的路上,跌跌撞撞,陪伴你的只有自己的影子;你孤愤郁结释然淡忘,拽着沉沦的灵魂,移步在命运的途中,磕磕绊绊,只有自己的心脏能明白你的苦衷;你矛盾迷茫惶恐患得患失,拉着倦怠的肉身抗衡在宿命的漩涡中,游移不定,只有未知的未来能判断你将何去何从。上天注定、天意难违、成事在天,你以为挫折都与天有关,直到有一天...

有一天,你看到枯萎的玫瑰在经历了一岁寒冬在初春开放,你看到漫天的星斗在夜幕中努力闪耀,你看到一颗种

子在严实合缝的石块中展现出嫩芽,于是你抛弃了那些与天意有关的意念,开始反省,我该怎么面对将来。

于是,你不再妄自菲薄,拎起行李重新开始披荆斩棘,你觉得行囊不再沉重,因为里面装着的都是你要与未来战斗的武器;于是,你不再自怨自艾,拿起勇气重新开始杀伐坎坷,你觉得不再胆怯,因为你与之斗争的一切都将收获美好;于是,你不再悄无声息的蜷缩在角落,你开始登上舞台,你决定,决定给命运来一次完美的华丽转身。

作者单位 柳湾煤矿

## 安全要从我做起

王建国

一年又一年,转眼之间又到了安全月,回想起每年的安全月,我们都有不一样的收获,今年的安全月我们有从不同角度吸取安全知识。

矿区内一条条醒目的安全标语,无时无刻不在提醒着我们每一位员工,要时刻注意安全。众所周知,煤矿是高危行业,井下环境复杂多变,每一区域、每一环节、每一过程都潜藏危机,稍有不慎就会出现危险,甚至发生事故。因此说,安全生产本身就是一项系统工程,而系统是具体是由一件件小事凝聚而成的,只有把这些看似“小事”的工作都抓实了,落实到位,安全生产这件“大事”才有了牢固的根基。所以抓安全工作,要从点滴做起,从我做起,提高执行力。

“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。这是刘备临终前对儿子刘禅说的,意思是让刘禅不要轻视小事。任何事故隐患的根源都是微不足道的,但是假如任其发展就会造成巨大的损失。我们在安全生产工作中存在的各种“小问题”、“小事情”、“差不多”、“没啥事”往往像一根根导火索,当“物的不安全状态”存在和“人的不安全行为”发生时就引爆了难以挽回的事故。这是因为“1%的差错,可能导致100%的失败”。

无危则安,无损则全。作为安全管理部的一员,我感受到安全管理

工作就是大量的、琐碎的、繁杂的、细小事务的重复。因为它“小”,才容易被忽视,正因为它“细”,才更容易出纰漏。因此,在实际工作中,我们每位员工必须严格按照规程要求,做到一丝不苟按章操作,关注安全生产工作的每一个细节,养成良好的工作习惯,真正把自己岗位的工作做细,做实,做到位。牢固树立“安全工作无小事”的理念。

细节决定成败,我们要提倡的是“求真务实”的精神。

不论做什么工作,都要重视小事,关注细节,把小事做细、做透,揭示了“细中见精”、“小中见大”的真理。结合我们工作实际,这一点大家应该体会更深。一个螺丝帽松动、丢失,也许就伤害了一个幸福的家庭,工作失误,思想开小差,也许就造成一起大的事故,一个麻痹大意绞车钢丝绳断裂,不及时更换,也许就造成一起绞车事故,一枚瞎炮不及时处理,就会造成一起爆炸事故。所以,我们从事煤矿井下作业必须注重细节,决不能有丝毫差错。真正做到“纠正每一个细小差错”,一丝一毫都不能放松。

安全工作要从细处抓起,从点滴抓起,从我们每一个人抓起,提高认识,从思想深处深刻认识到安全的重要性。

作者单位 水峪煤业

风电场



赵军 摄